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 الموضوع الثامن

 (تخطٌط الطاقة الانتاجٌة )

 

ٌتمثل الهدف الأساسً للنظام الإنتاجً فً تقدٌم السلع أو الخدمات التً ٌحتاج إلٌها السوق بالكمٌات بالمطلوبة *

 .وفً المواعٌد المحددة وبالمستوٌات المناسبة من الجودة وبأقل تكلفة ممكنة 

 وفاء النظام الانتاجً بالهدف السابق ٌتوقف على طاقته الانتاجٌة * 

 :مفهوم الطاقة الإنتاجٌة : أولا 

معدل الانتاج خلال فترة زمنٌة محددة وٌتم قٌاسها بعدة مقاٌٌس مختلفة حسب طبٌعة النشاط الإنتاجً والغرض 

 من القٌاس 

الطاقة الانتاجٌة لأحد *
المستشفٌات من الممكن ان 
تكون المرضى الذي ٌمكن 

علاجهم فً الٌوم أو فً 
 الاسبوع او الشهر أو السنة 

وقد تكون عدد الاسرة المتاحة - 
 للاستقبال المرضى 

 

الطاقة الانتاجٌة لإحدى شركات *
الطٌران الخاصة بنقل الركاب من 

الممكن أن تكون عدد الأمٌال التً ٌمكن 
ان ٌقطعها أسطول الشركة فً الساعة 

 .أو الٌوم 
وقد تكون عدد الذٌن ٌتم نقلهم ٌومٌا - 

 .أو سنوٌا 
 

الطاقة الانتاجٌة *
لإحدى الشركات إنتاج 

السٌارات ٌمكن أن 
تكون عدد السٌارات 

 .المنتجة سنوٌا 

 

 

 :أنواع الطاقة الانتاجٌة : ثانٌا 

 :الطاقة المستغلة  :الطاقة المتاحة  : الطاقة التصمٌمٌة 

أقصى معدل إنتاج ٌمكن الحصول علٌه *
فً ظل الظروف المثلى أو النظرٌة 

 للتشغٌل أو الاستخدام 
تعرف باسم الطاقة الافتراضٌة  أو *

 .النظرٌة أو القصوى 
مثل أقصى سرعة بعداد سٌارتك والتً *

ساعة حٌث أن هذه /  كم 220قد تكون 
هً الطاقة التصمٌمة من وجهة نظر 

الشركة التً صنعت السٌارة  اذ توفرت 
الشروط الخاصة بخلو السٌارة من 

العٌوب وتوافر الطرق المناسبة والقائد 
المناسب والوقود المناسب والقوانٌن التً 

 .تسمح بذلك 
 

أقصى معدل انتاج ٌمكن الحصول *
فً ضوء الظروف العادٌة للتشغٌل 

 :من حٌث 
 .نظام الصٌانة -  
 .نوعٌة الخامات المستخدمة  -  
 .جدولة الانتاج - 
مستوى المهارات الفنٌة المتوافرة - 

وغٌرها من الأمور التً تؤثر بشكل 
 .مباشر على معدل الانتاج 

مثل سرعة السٌارة التً تسمح بها *
الطرق والقائد والوقود والقوانٌن 

ساعة / كم 120المتوفرة مثل تحدٌد 
كحد أقصى للسرعة على الطرق 

 .السرٌعة 
 

معدل الإنتاج المحقق بالفعل *
فً ضوء الظروف الخاصة 
بمنظمة معٌنة وخاصة حجم 

الطلب على منتجات هذه 
 .المنظمة 

مثل قٌامك بقٌادة السٌارة *
ساعة على /  كم 90بسرعة 

الطرق السرٌعة لسبب أو 
 .لآخر 

 

 :العوامل المؤثرة فً تحدٌد الطاقة الانتاجٌة : ثالثا 

 :العوامل الخاصة بالمنتجات - 1

 .تصمٌم المنتج من حٌث الشكل والحجم والوزن * 

فمثلا لو اتجهت المنظمة نحو تبسٌط )تشكٌلة المنتجات ومدى الاتجاه نحو تنوٌع او تبسٌط أو تنمٌط المنتجات * 

 .(أو تنمٌط المنتجات فإن قدرة النظام الانتاجً ستزٌد وتزٌد الطاقة الانتاجٌة والعكس بالعكس 

 .طبٌعٌة المواد الخام المستخدمة فً إنتاج المنتج ومستوى جودتها * 

وبالتالً تختلف وحدات قٌاس الطاقة الانتاجٌة حسب نوع النشاط ونوع السلعة أو الخدمة *

 .وأٌضا حسب الغرض من القٌاس 
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 : العوامل الخاصة بتصمٌم المنظمة وتشغٌلها - 2

 .حجم المنظمة ومساحتها وأدوات النقل والمزاولة*

 .مراكز التخزٌن *

 .مراكز الصٌانة *

  .الترتٌب الداخلً للمنظمة *

 .الظروف الخاصة ببٌئة العمل كالحرارة والتهوٌة والاضاءة *

 :العوامل الخاصة بالعنصر البشري - 3

 .مدى توافر العدد والنوعٌة اللازمة للعمل من الموارد البشرٌة *

 .نظام الأجور والحوافز المعمول به فً المنظمة *

 .معدلات غٌاب العمالة *

 .معدلات دوران العمالة*

 :العوامل القانونٌة والتشرٌعٌة  - 4

 .القوانٌن الخاصة بساعات العمل *

 .القوانٌن الخاصة بالتلوث البٌئً والتً تؤثر فً نوعٌة الآلات والمعدات التً ٌتم استخدامها *

 :العوامل الخاصة بالطلب على المنتجات - 5

 .حجم الطلب المتوقع على منتجات المنظمة *

 .مدى استمرارٌة الطلب على منتجات المنظمة *

 .مدى التباٌن فً حجم الطلب على منتجات المنظمة من فترة لأخرى *

 :أستخدم تحلٌل التعادل فً تخطٌط الطاقة الانتاجٌة : رابعا 

 .من أهم القرارات المرتبطة بتخطٌط الطاقة الانتاجٌة القرار الخاص بتحدٌد حجم الانتاج * 

حٌث فً ضوء الحجم المحدد للإنتاج سٌتم تحدٌد معدلات الانتاج وتخطٌط الاحتٌاجات من المواد والعمالة * 

 .والآلات  وغٌرها من عناصر الإنتاج والعملٌات 

ٌستخدم تحلٌل التعادل فً تحدٌد مدى مناسبة حجم الانتاج الذي ستقوم المنظمة بإنتاجٌة من حٌث التعرف على * 

 .مدى تحقٌقه لأرباح أو خسائر 

تحلٌل التعادل من خلاله التعرف على حجم أو قٌمة الانتاج والمبٌعات الذي تتساوى عندها الإٌرادات الكلٌة  * 

 .للمنظمة مع التكالٌف الكلٌة 

اذا زاد حجم إنتاج ومبٌعات المنظمة عن حجم التعادل تحقق المنظمة ارباح واذا انخفض حجم انتاج ومبٌعات * 

 .المنظمة عن حجم التعادل تحقق المنظمة خسائر 

 :التكالٌف - 1

 . التكالٌف التً لا تتغٌر  بتغٌر حجم الانتاج :التكالٌف الثابتة الإجمالٌة 

 . التكالٌف التً تتغٌر بتغٌر حجم الانتاج :التكالٌف المتغٌرة الاجمالٌة 

 :الإٌرادات - 2

 .حصٌلة مبٌعات الشركة وهً عبارة عن عدد الوحدات المباعة مضروبا فً سعر بٌع الوحدة 
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 :مثال على تحلٌل التعادل 

  ريال 8 ريال أما سعر بٌع الوحدة 2 والتكلفة المتغٌرة للوحدة 600000اذ كانت التكلفة الثابتة الاجمالٌة لمنظمة ما 

 :المطلوب 

 .حساب نقطة التعادل بالكمٌة والقٌمة 

 . ريال 300000حساب حجم الانتاج اللازم لتحقٌق أرباح قدرها 

 :الحل 

 حساب نقطة التعادل  بالكمٌة والقٌمة 

 
  ريال 300000حساب حجم الانتاج اللازم لتحقٌق أرباح قدرها - ب

 

 

 

 

 

 


